



## 職訓局推寵物護理等新課程

# 資訊科技學院提供創科課程 培育專才



教育線上



近年政府大力推動職專教育，並鼓勵職專人才的培養和引進，職業訓練局（VTC）昨日宣布新開設包括「寵物護理及保健高級文憑」、「遊戲為本學習高級文憑」在內的多種課程，並於新成立的香港資訊科技學院（HKIIT）提供各類IT和創新科技課程，以培育具備專業技能的創科專才。

大公報記者 趙之齊



職訓局下學年將新增多個高級文憑課程。



職訓局宣布成立香港資訊科技學院，預計首屆學生將於2024/25學年入學。

為應對行業對數碼化技能的急切需求，VTC於近日成立了HKIIT，為其旗下第14間機構成員，將為中學離校生、在職人士、行業從業員等提供資訊科技及相關科技課程，矢志成為區內卓越的資訊科技（IT）教育機構，預計首屆學生將於2024/25學年入學。

### 開辦數據科學高級文憑課程

HKIIT將開辦各類IT及創新科技課程，內容涵蓋行業所需及新型技能，如人工智能（AI）、網絡安全、區塊鏈、數據科學等。待香港學術及職業資歷評審局審批後，現時由香港專業教育學院（IVE）提供的資訊科技和相關科技課程將於2024/25學年起由HKIIT開辦。

為進一步適應數碼化趨勢，新學年亦將開辦「數據科學及人工智能高級文憑」課程及「電腦及數據工程高級文憑」課程。「數據科學及人工智能高級文憑」會結合資訊科技知識及人工智能應用技術，教導

學生掌握數據管理、展示及分析的技巧，協助企業更有效地運用數據創造商業價值。而「電腦及數據工程高級文憑」課程則旨在教授學生掌握智能設備數據收集、轉換和儲存、工程應用的數據分析和展示等技巧，幫助業界自動化及數碼轉型。

### 明起至明年2月底接受報名

此外，IVE在下學年亦會新增多個課程，包括「寵物護理及保健高級文憑」課程，教授寵物店營運、寵物食品營養學等內容，以應對持續上升的寵物市場。「遊戲為本學習高級文憑」亦為新開設課程，旨在培育能以遊戲教育及輔導兒童學習、啟發兒童潛能的教育工作者，以適應近年課程指引對寓教於樂重要性的重申。

VTC課程由2023年11月9日起至明年2月29日接受學生報名，於2月29日或之前報名的學生將有機會於明年3月底獲有條件取錄通知。

## 預防學生自殺 學者籲家校合作支援

**【大公報訊】**記者趙之齊報道：近年學生自殺案急增，昨日有機構公布統計數據，顯示2023年8至10月已記錄學生有關企圖自殺個案達22宗，較2022年同期增加一倍；且最令學生困擾的問題依次為學業、家庭關係及人際關係。研究中心總監葉兆輝呼籲學校和家庭應互相幫助配合，及早發現青少年的情緒問題以減少輕生個案發生。

香港大學香港賽馬會防止自殺研究中心、香港明愛、香港小童群益會、香港青年協會、香港青少年服務處及聖雅各福群會聯合舉行發布會，回應近段時間本港學生自殺案急增情況。據港大防止自殺研究中心統計，2023年8月至10月已記錄22宗涉及18歲以下人士或大專學生新聞報道有關企圖自殺個案，與2022年同期共11宗同類個案比較多加一倍。其中9月和10月分別有7宗和13宗，比去年同月份增加超過兩倍，情況令人不安。

### 減輕考試及學習壓力

明愛青少年及社區服務總主任陳偉良亦指出，「青少年情緒健康網上支援平台」數據顯示，涉及中學生及大學生的求助個案明顯增加，今年5至10月平均每月收到超過6500人次的青少年求助，當中8至10月共有418個高危個案。而近期的高危及危

機個案中，最常令使用者困擾的問題依次為學業、家庭關係及人際關係。

陳偉良呼籲學校應採取措施減輕考試及學習壓力，家長應多留意子女情緒和行為變化，不要把校園競爭帶入家中。他又鼓勵青少年遇到情緒困擾時要向人求助，求助是一種勇氣的表現，且政府應該加大力度支援學校處理學生的精神健康問題。

葉兆輝表示，三年疫情對青少年成長、建立良好的師生和朋輩關係有很大影響，學校和家庭因素會互相影

響，但亦可以互相幫助，如果及早發現和關心青少年的情緒問題，有助防止輕生個案繼續增加。

另外，昨日立法會一個委員會討論施政報告有關教育的政策措施，談及學生精神壓力和自殺問題時，教育局局長蔡若蓮亦表示，當學校發生悲劇，局方和心理學家都第一時間組隊到校處理危機，最重要支援師生和家人。至於會否限制功課時數，須因應教育專業判斷，作出限制未必最能照顧學生學習差異。

**撒瑪利亞會24小時電話熱線：2896 0000**  
**撒瑪利亞會青少年支援熱線（政府資助服務）：2389 2227**  
**香港青年協會關心一線：2777 8899**  
**《即時通》24小時情緒支援熱線：3512 2626**  
**生命熱線：2382 0000**  
**青年連線：2382 0777**

珍惜生命  
求助熱線



多個機構聯合公布最新數據，呼籲各界合力預防學生自殺。

## 玫瑰崗校方倡學生轉讀余振強二中

**【大公報訊】**玫瑰崗學校中學部宣布將於2025/26學年完結後停辦，學生及家長對之後安排感到擔憂。近日學校「過渡委員會」提出方案，安排中一至中五生由下學年起轉到余振強紀念第二中學就讀，並請家長在本月中旬之前表達意向。

玫瑰崗中學家教會主席包比達昨日在電台節目表示，這是普遍接受的方案，因目前無其他方法，但他指亦有家長擔心余振強中學太遠，目前難以評估同意轉校的家長數目。他指這是唯一可以讓全部老師和學生一齊轉去的方案，比逐一轉去個別學校會好些。

玫瑰崗中學過渡委員會主席、校監何幼孫近日向師生發通告，並向師生和家長發布十頁的「常見問題解答」，重申24/25學年將所有學生遷往余振強紀念第二中學就讀是最合適方案，因該校是一所港島區天主教學校，能容納玫瑰崗中一至中五共17班級，並擁有具規模的校車服務。

► 玫瑰崗學校中學部早前宣布將於2025/26學年完結後停辦。



距離兩校銜接尚有9個多月，玫瑰崗學校中學部計劃本周五（10日）安排中一至中五級學生代表參觀余振強紀念第二中學，周六安排家長參觀，本月25至26日則安排學生及家長參與余振強紀念第二中學的開放日。

### 須獲至少一半家長贊成方開展

玫瑰崗學校中學部亦促請家長在本月中旬之前表達意向。如果贊成「建議方案」的家長人數能至少達到中一至中五級學生總人數的一半，方案將會開展；若方案少過半數家長支持，中四及中五學生將會在原校完成高中課程，而中一至中三學生完成中三課程時，轉往其他中學升學。校方計劃聯繫特定學校，包括聖貞德中學、中華基督教會桂華山中學和北角協同中學，給予玫瑰崗中學的轉校學生特別考慮。

## 交流團男教師疑性騷擾女生

**【大公報訊】**天水圍一間中學的男教師，被指今年4月帶團往長春交流時，涉性騷擾多名女學生。有社交平台賬號今年5月起發布多條關於長春騷擾風波的投稿，指該名男教師對4至5名女學生進行性騷擾行為。警方接報後，將案件列作非禮，交由元朗警區重案組跟進調查，昨晚拘捕該名43歲男子，被捕人現正被扣留調查。

### 43歲男教師昨晚被捕

教育局回覆事件指，有關學校已就事件通報教育局，學校已啟動危機處理小組處理。教育局正按既定程序作出調查及跟進，若發現有違反教師專業操守的情況，必定會嚴肅處理，局方會與學校保持緊密聯繫，及提供適切支援。

而近日亦有一男教師性騷擾案件在區域法院開審，為何文田某間學校—32歲男教師，被指於2021年11月至2022年9月期間在學校多次非禮4名未成年女生，被控13項非禮罪。



## 廉署與廠商會合作推「誠」商約章

**【大公報訊】**記者古倬勳報道：廉署推出全新「誠信營商約章」（「誠」商約章），並邀請香港中華廠商聯合會成為首個合作夥伴，參與約章的企業要委派一名「誠信執行官」，協助落實並監察誠信政策及良好企業管治，鞏固員工的廉潔價值，企業要安排「誠信執行官」或至少一名高級管理人員每年參與最少一個由廉署舉辦的誠信培訓課程，廉署亦會向參與的公司提供各項免費支援，包括協助制定誠信政策，並按要求提供業務運作的防貪建議等。

### 目標吸逾千企業參加

廉政公署防止貪污處長利逸修提到，今年是「一帶一路」倡議十周年，當中推出了「廉潔建設高級原則」，鼓勵政府和企業加強合作，預防和打擊腐敗，建立誠信合規的管理體系，約章正體現了

有關原則，參與約章的企業有三大好處，包括提升業務及商業價值、提升對投資者的吸引力以及提升抵禦貪污和誠信違規的能力。

廠商會會長史立德表示，首階段期望商會有至少300間企業參加，期望日後擴展至1000間會員，又提到不少的會員企發展海外業務，積極開拓「一帶一路」市場，強調廉潔公平的營商環境才可以發揮到自身的優勢，把握「一帶一路」商機。

財政司副司長黃偉綸昨日在啟動禮致辭時表示，目前共有12間企業率先簽署約章，顯示了其廉潔營商的決心，相信憑着企業優質產品及服務再配合誠信管理制度，定能打造香港成為更出色的國際廉潔中心，將香港品牌進一步發揚光大。



▲廉署與廠商會合作推出「誠信營商約章」。